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行動しないと、 
何も変わらない！ 

合志市議会議員一般選挙 年齢別投票者数（平成27年4月26日）投票率57.68％
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今年も残り１ヵ月、１２月議会が１１月２６日から始まり、２７日に一般質問を 

行いました。現状に甘えることなく、「良か合志市づくり」に精進します。 

みなさんに、サンタさんが来ますように♡ 

来海は、毎月一人で議員だよりを８,０００枚配っています。 

１１月１８日、熊本市長選が行われ大西一史市長が二期目の当選を果たされました。  

おめでとうございます。私が注目したのは投票率が３１.３８％で、約３人に１人しか投票して

いません。「１票では何も変わらない！」とのご意見もありますが、「１票から変えていかなけ

ればいけない！」と思います。最近の合志市は、どうだったのか調べてみました。 

平成２７年に行われ

た市議会選挙の結果で

す。３０歳から４４歳の子

育て世代は有権者数は

多いですが、押並べて

投票率が低いです。特

に６０歳からグンと投票

率が伸びています。 

８０歳以上になると、健康状態などで投票率が下がりますが致し方ありません。去年行われ



第48回衆議院小選挙区選挙 年齢別投票者数（平成29年度10月22日）投票率56.48％
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合志市人口ピラミッド（平成30年10月31日現在）
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た衆議院選挙でもほぼ同

じ状況です。唯一の違いは、

この選挙から１８歳に選挙

権が引き下げられ、模擬投

票を行ったりして学んだの

で関心の高さが投票率に

表れています。ただ、大学

進学や就職で合志市を離

れるので有権者が少ないのが特徴です。男女の投票率は、ほぼ同じでした。地域別では、

アパートや若い世帯の多い投票所の投票率が悪かったです。子育てや教育の事が気が

かりだったら、投票して意思を示しましょう！何故なら、年齢別に投票率が出るので、その

年代の思いや意見を粗末にはできません。日本は、民主主義国家です。「誰に投票して

いいか分からない」という声を聞きますが、選挙で国や市のリーダーや議員が選ばれ政策

が決まります。先ずは投票＝政治に参加してください。投票しなくても済みますが、行動し

ないと何も変わらないのではないでしょうか。私たち一人ひとりが諦めないで声をあげ続け、

投票することが大人の責任だと思います。 



命の重み＝行動！

どんどん議員に、ご相談ください！

熊本市長選で再選を決めた大西一史市長は１９日、東区東町に移転新築中の新市

民病院に、子どもの心臓疾患を治療する「小児循環器内科」を独立した診療科として

残す方針を明らかにした。専門医を確保するために熊本大医学部と最終調整しており、

１２月に正式決定する。市民病院は熊本地震で被災するまで、子どもの心臓手術や術

後の治療を一貫してできる県内唯一の施設だった。市民病院は地震で、３棟のうち  

２棟が使用不能になった。１９年秋の開業を目指している新病院は、診療体制を３４診

療科から２８診療科に大幅縮小。小児循環器内科は小児科へ統合する計画だった。こ

れに対し、患者の保護者らが小児循環器内科を残すよう要望。約６万７千人分の署名

を提出していた。「市民からたくさん署名をしていただいたことが大きかった。子どもの

命を大事にする病院として再生することが復興という面で意味があると考えた」と話した。

（熊本日日新聞掲載より） 

「議会や議員は何しよるか分からん！」みなさんから、よく言われます。困りのことや悩

みがあれば、近くの議員にご相談ください。先日、学童保育について相談を受けました。

学童保育の概要については知っていますが、詳しい中身については知りませんでした。曖

昧な返事をすると相談者や行政に迷惑がかかるので、少し調べる時間をいただきました。

市から各学校ごとに、学童保育は社会福祉協議会や保護者会などに委託されています。

また、学童保育料金も均一ではありません。学童保育にも、待機児童問題や指導員さんの

なりて不足など様々な問題があるのも分かりました。相談された方には十分な回答はでき

ませんでしたが、学童保育への理解が深まった分を役立てていきます。議員１９人、合志

市を良くしようとそれぞれが頑張っています。どうか、遠慮なさらずにご相談ください。そう

することで議員は市民の声に耳を傾け、解決の糸口を見つけるために努力します。また、

市民も市政や議会に関心を持ち、良か合志市に近づくのではないでしょうか。 

思いだけでは、中々相手に伝わりません。行動に移すことで 

６万７千人の賛同を得て、一度決まった計画も見直しになりました。

心臓病のある小児患者の家族の子どもの命を守ろうという行動が

動かしたと考えられます。ここに、参加するという民主主義の根幹

をみました。 
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市民３,０００人意識調査から見た議会

合志市では平成１９年度から、市内に住む１８歳以上の市民３,０００人を無作為に選び、

市民意識調査を行い、回収率が３１.２％でした。議会の部分を抜粋して、みなさんが議会

をどのようにみられているかをお知らせします。 

問５６：議会が市民の意見を反映した運営になっていると思うか 

平成２６年 平成２７年 平成２８年 平成２９年 平成３０年 
 

人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 

 6.93 073 4.73 424 0.63 083 7.72 792 8.73 644 う思 １

 1.64 134 8.44 905 8.15 745 2.26 866 6.74 165 いなわ思 ２

31 1.01 901 6.41 271 答回無 ３ 0 12.3 202 17.8 133 14.2 

 0.001 439 0.001 5311 0.001 7501 0.001 4701 0.001 9711 計合

問５７：過去１年以内の市議会での議論への接触 

平成２６年 平成２７年 平成２８年 平成２９年 平成３０年 
 

人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 

１ ホームページで公開されている議会情報を見た 52 4.4 35 3.3 36 3.4 37 3.3 27 2.9 

２ 本会議インターネット中継を見た - - - - - - 4 0.4 5 0.5 

 8.34 904 0.74 435 8.94 625 2.44 574 1.94 975 だん読をりよだ会議 ３

４ 議会の傍聴、モニター視聴を行った 17 1.4 24 2.2 24 2.3 13 1.1 2 0.2 

 3.1 21 2.2 52 2.2 32 1.1 21 9.1 22 たし覧閲を録事議会議 ５

６ その他（議員や会派が行っている説明会などへの参加等） 30 2.5 43 4.0 35 3.3 34 3.0 24 2.6 

７ 見たことも聞いたこともない 521 44.2 528 49.2 454 43.0 510 44.9 472 50.5 

 0.001 159 0.001 7511 0.001 8901 0.001 7111 0.001 1221 計合

問５８：市議会情報を得る機会は十分にあるか 

平成２６年 平成２７年 平成２８年 平成２９年 平成３０年 
 

人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 

 3.3 13 7.3 24 1.4 34 9.2 13 3.5 26 う思とるあに分十 １

 9.63 543 1.83 234 9.63 093 3.53 973 3.04 574 う思とるあ度程るあ ２

 1.44 214 5.24 284 0.34 554 9.24 164 3.73 044 う思といなりまあ ３

 5.31 621 6.11 231 1.31 831 2.51 361 2.31 651 う思といなく全 ４

 1.2 02 1.4 74 9.2 13 7.3 04 9.3 64 答回無 ５

 0.001 439 0.001 5311 0.001 7501 0.001 4701 0.001 9711 計合

議会を知ってもらうために、昨年から３中学校の生徒会役員と市議会との懇談会を議場

で行い、活発な意見交換をしています。早い段階から、議会や政治に関心を持つことはと

ても大切だと考えています。市民のみなさまに関心を持っていただけるよう、吉永議長を 

中心に努力しなければとアンケート結果をみて反省しています。 


